

## 重点

# 外交部:维护香港繁荣稳定是14亿中国人的共同意志

据新华社电 外交部发言人耿爽22日表示,维护香港繁荣稳定是14亿中国人的共同意志,海外华人华侨和中国留学生对妄图分裂国家、抹黑中国形象的言行表示愤慨理所应当。

在当日例行记者会上,有记者问:一些西方国家官员对《华尔街日报》表示,近期在英国、澳大利亚等地有反对香港

暴力活动的游行,他们称这可能是中国驻当地外交机构组织和支持的,他们对此表示关切。你对此有何评论?

耿爽说,近来在外国的一些城市,确实有一些海外华人华侨和中国留学生走上街头来表达他们支持祖国统一、要求维护香港繁荣稳定的愿望和诉求。他们对妄图分裂国家、抹黑中国形象的言行

表示愤慨和反对,这完全理所应当,也是情理当中。

“我们希望海外中国公民能够理性表达爱国热情,注意保护自身安全。”耿爽说。

他说,中国政府一贯要求海外的中国公民遵守当地的法律法规,同时中方也希望有关国家能够尊重和理解海外中

国公民的合法活动,保障和维护他们的合法权益。

耿爽表示,当前包括广大香港同胞在内的14亿中国人民对香港局势最大的诉求就是要止暴制乱、恢复秩序,最大的期待就是要维护香港的繁荣与稳定。这是14亿中国人的共同意志。“你觉得14亿人的意志是可以组织和操控的吗?”

## 八月“寒冬”,香港餐饮业量价齐跌



■8月20日,位于香港湾仔一带的两家小吃店已经关门。

新华社发

“这段时间我们餐厅的生意比‘非典’和2008年金融危机时还差,比‘寒冬’更可怕,我们要担心是否‘冻死’了。”不少受访的香港餐饮从业者对记者表示,两个多月以来,香港餐饮业的生意受到很大影响,营业额减少,甚至有一些餐厅停业,员工失业。

### 生意大幅减少 餐厅停业

桥底辣蟹是位于香港铜锣湾的一家餐厅,8月本是旺季,晚上7点本该是就餐的高峰期。记者抵达时发现一楼生意较冷清,二楼和三楼都已经熄灯关闭了。

“这两个月我们的生意收入少了六成以上,客人减少了六七成,目前一个月亏损两三百万港元。”老板黄清团说,“之前店里三层楼全开,高峰期还要排队,现在只开一层楼都坐不满。”

雪上加霜的是,黄清团7月在老店旁新开了一家火锅店,却料刚刚

装修好就遇到困难,生意很差。

与桥底辣蟹一条马路之隔的权发海鲜酒家,8月已经停业,酒家大门已拉上铁栅门,与过去热闹的场景对比鲜明。停业的不止一家,仅记者采访时就发现,铜锣湾谢斐道的翠华茶餐厅和湾仔的两家小吃店也都关门停业。

同样感到有点喘不过气的是杭州酒家的老板吴瑞康。“现在不仅是寒冬,更是冰寒,看不到什么时候能够起死回生。”吴瑞康说,自己的餐厅是“非典”期间开的,2008年金融危机都没亏过钱,现在已经开始亏钱了。

### 员工失业,没有了生计

香港特区政府财政司司长陈茂波表示,香港饮食业面临很大挑战,2019年第二季度香港食肆总收益为287亿港元,按年下跌0.4%,经季节性调整后与上季比较,更下跌4.6%,是十年来最差的情况,更是自2009年以来首次出现量价齐跌的现

象。商铺租金及人工等固定成本高企,对餐饮业带来很大的经营压力。

香港餐饮联业协会会长黄家和介绍,6月和7月香港餐饮业损失约20亿港元,8月预估会损失30亿港元。

“香港有2万多家餐厅,雇佣员工超过30万人,是香港经济的重要支柱。目前很多家倒闭,有不少上市的连锁茶餐厅也关闭了分店,酒楼也有很多倒闭,很多员工失业,没有了生计。”黄家和说,继续下去,比“寒冬”更严重。

杭州酒家店员王雪梅说,有同事在中环做餐饮,经不住压力大关店歇业了。自己做的餐厅生意也少了这么多,很担心自己的生计,餐饮打工者人心惶惶。

特区政府统计处公布,2019年5月至7月香港经季节性调整的失业率为2.9%,较4月至6月的2.8%高,总就业人数减少约3300人。·新华社·

### 香港成立校园欺凌关注组 呼吁减少校园暴力

据新华社电 开学在即,香港社会人士21日发起成立“校园欺凌关注组”,呼吁减少一切形式的校园暴力,给孩子“没有隐形生存压力”的环境,让校园回归纯粹。

近期,少数人通过网络、短信等形式煽动在香港进行针对特定人群的校园欺凌,引发香港社会强烈反感和坚决抵制。

原全国政协常委陈永棋、全国政协委员王惠贞、原港区全国人大代表杨耀忠、特区立法会议员张国钧,以及黄大仙议员谭美普等发起的“校园欺凌关注组”,旨在联络教育部门、办学机构、家长和各种社会力量,以唤起社会对校园欺凌的关注,齐心合力保护孩子的学习环境,向一切校园欺凌说“不”。

在香港修例风波发生后,煽动对香港警察子女、内地跨境学童校园孤立、欺凌的信息近日在社交媒体上传播。

特区立法会议员张国钧举起手机,向记者展示他刚收到的信息,该信息教唆人们在校园中对香港警察的子女“做点事”。此类信息的目的在于攻击警员心理防线,以此打击香港警察士气。有多位警察家属向记者表达了他们对子女校园安全的担忧。

华人基督教联会真道书院助理校长戴健晖近日在网上发文诅咒警察子女事件发生后,全国政协副主席梁振英表示,上述恶毒言论出自助理校长之口令社会震惊,可被视为教育界之耻。

“随着修例风波中香港议题被泛政治化,加剧社会紧张气氛,社会的撕裂可能导致对立和仇恨情绪蔓延至校园。我们为此共同呼吁社会各界提供强有力支持,共同维护安全稳定友善的校园环境,让孩子专注学习,让教师安心教学。”陈永棋表示。

### 汇丰、渣打等银行:谴责暴力行为 呼吁恢复秩序

据新华社电 汇丰集团、渣打银行、东亚银行22日分别在香港多家报章上发表声明,谴责暴力和破坏社会秩序的行为,呼吁恢复社会安宁与稳定。

汇丰集团在声明中表示,强烈谴责任何暴力和破坏社会秩序的行为。维护法治对巩固香港独特的国际金融中心地位是不可或缺的。公司期待在和平、繁荣、稳定的香港继续发展,并为中国经济的未来做出贡献。

渣打银行在声明中强调公司热爱香港这个充满活力和劲的城市,反对一切暴力行为,促请大众合力让社会尽快恢复和平安宁。公司坚决拥护“一国两制”,支持特区政府有效维持社会秩序和安全。

东亚银行也发表声明,表示反对暴力、守护法治,提振经济、共建和谐。

## 外交部:中加关系遭遇严重困难,责任完全在加方

据新华社电 针对加拿大总理特鲁多声称“加拿大政府在与中国的各种争端中不会退缩”,外交部发言人耿爽22日在例行记者会上表示,当前中加关系遭遇了严重困难,责任完全在加方。

耿爽说,加方很清楚当前中加关系

的症结。有理不在声高,公道自在人心。中方敦促加方反省错误,认真对待中方的严正立场和关切,立即释放孟晚舟。

耿爽还表示,加方近来在涉港问题上频频发声,有一系列的错误言论。他再次指出,香港事务纯属中国

内政,不容任何国家、组织和个人干预。加方没有任何资格和权利来妄议香港事务。“我们希望加方能够遵循国际法和国际关系基本准则,停止在香港事务上说三道四、指手画脚,干涉中国内政。”